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Notion de cardinal d’un ensemble fini

Déterminer le cardinal d’'un ensemble fini

e Le nombre n d'éléments d’'un ensemble E est noté Card(E).

e Card(@) = 0.

e Principe additif. Si A, A,, ..., A, sontp ensembles finis deux a deux disjoints, alors :
Card(A; UA,U ... UA)=Card(A,)) + Card(A)) + ... + Card(A)

o Le produit cartésien E, X E, x...X E, est 'ensemble de tous les k-uplets (x; ; x,; ...; x, ), avec x, EE,.

e Principe multiplicatif. Si les ensembles E, sont finis, alors :
Card(E, X E, X ... X E,) = Card(E,) x Card(E,) x ... x Card(E,)

Notion de k-uplets d’un ensemble fini

Un k-uplet (x;; x,; ...; x,) de E Un k-uplet d’éléments deux a deux distincts de E est

avec tous les x; € E est un élé- (% 3 %y; ...; x, ) avec tous lesx, EEetx; #x, #...# x;.

ment de I'ensemble : Le nombre de k-uplets de E deux a deux distincts est :
EX =Ex...xE (kfacteurs). nn-1) ... m-k+1) (kfacteurs).

Par exemple, (a;b;c;a;c;a) Une permutation d’'un ensemble E a n éléments est un

et(b;a;c;a;c;a)sont deux n-uplet d’éléments deux a deux distincts de E.

6-uplets distinctsde E={a; b ; c} = Le nombre de permutations d'un ensemble non vide a n

Le nombre de k-uplets d’'un éléments est :

ensemble E a n éléments est : n=nXnh-1)xn-2)%...x2%1

nk = Card(EX).

Notion de combinaisons et triangle de Pascal

F est une partie de E signifie que tous les éléments de F sont éléments de E. On note F C E.

Le nombre de parties d'un ensemble a n éléments est égal a 2.

Une combinaison de k éléments parmi les n éléments de E est une partie de E ayant k éléments.
Le nombre de combinaisons de k éléments parmi n éléments est :
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Triangle de Pascal
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Les fonctions cosinus et sinus

____ Connaitreles fonctions cosinus

o Lafonction cosinus est définie et déri- e La fonction sinus est définie et déri-
vable sur R. vable sur R.
o Elle est paire et périodique de période liin(-r) \M e Elle est impaire et périodique de
2m. f \ période 27.
e Pourtout réel x, —1=<< cos(x) < 1. 0| cos(¥)/1 @ Pour tout réel x, —1< sin(x) < 1.
o Pour tout réel x, cos’(x) = —sin(x). @ Pour tout réel x, sin’(x) = cos(x).
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Dériver des fonctions
trigonomeétriques
x 0 % % % % Soient f:x+>cos(u(x))
et g : x> sin(u(x)).
cos(x) 1 @ % % 0 Alors :
’ 7 7 H
f'(x)=—u'(x)sin(u(x))
sin(x) 0 % izz izg— 1 et g'(x) =u'(x)cos(u(x)).
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_ Résoudre des équations trigonométriques

Résoudre des inéquations trigonométriques

e cos(x) <asur[-1; ]
Si—-1<a<1,alors ¥ =[-1;-0]U[0 ;] avec 8 tel
quecos(@)=aet® € 10;7]. '

e cos(x)=asur [-T; 7]

Si —1<a<1, alors ¥ ={-6;0},avec 6 tel que
cos(B)=aetb €]0; .
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e sin(x) =a sur [-1; 7]
Si0<a<1,alors ¥ ={n—0;86}, avec 6 tel que

sin(0) = a et € ]o %[
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e sin(x) < asur [-1; 7]
Sio<a<1alors ¥ =[-n;0] U [n-0;x] avecd

tel quesin(®)=a et® € JO ,%[

M(6)

|
Soutrce : terminale spécialité collection Barbazo / p212 / p214 / p216 / p 244 / p246 / p 248



